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https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022__E5_9B_BD_

E8_80_83_E8_A1_8C_E6_c26_646200.htm 排列组合问题是公务

员考试当中必考题型，题量一般在一到两道，近年国考这部

分题型的难度逐渐在加大，解题方法也越来越多样化，所以

在掌握了基本方法原理的基础上，还要求我们熟悉主要解题

思想。那首先什么排列、组合呢? 排列：从n个不同元素中，

任取m个元素(这里的被取元素各不相同)按照一定的顺序排成

一列，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列。 组合

：从n个不同元素种取出m个元素拼成一组，称为从n个不同

元素取出m个元素的一个组合。 解答排列组合问题，首先必

须认真审题，明确是属于排列问题还是组合问题，或者属于

排列与组合的混合问题，其次要抓住问题的本质特征，灵活

运用基本原理和公式进行分析，同时还要注意讲究一些策略

和方法技巧。下面介绍几种常用的解题方法和策略。 解决排

列组合问题有几种相对比较特殊的方法。下面通过例题逐个

掌握： 一、相邻问题---捆绑法 不邻问题---插空法 对于某几

个元素不相邻的排列问题，可先将其他元素排好，再将不相

邻元素在已排好的元素之间及两端空隙中插入即可。 【例

题1】一张节目表上原有3个节目，如果保持这3个节目的相对

顺序不变，再添进去2个新节目，有多少种安排方法? A.20

B.12 C.6 D.4 【答案】A。 【解析】首先，从题中之3个节目固

定，固有四个空。所以一、两个新节目相邻的的时候：把它

们捆在一起，看成一个节目，此时注意：捆在一起的这两个

节目本身也有顺序，所以有：C(4，1)×2=4×2=8种方法。二



、两个节目不相邻的时候：此时将两个节目直接插空有：A(4

，2)=12种方法。综上所述，共有12 8=20种。来源

：www.examda.com 二、插板法 一般解决相同元素分配问题，

而且对被分成的元素限制很弱(一般只要求不等于零)，只对

分成的份数有要求。 【例题2】把20台电脑分给18个村，要求

每村至少分一台，共有多少种分配方法? A.190 B.171 C.153

D.19 【答案】B。 【解析】此题的想法即是插板思想：在20

电脑内部所形成的19个空中任意插入17个板，这样即把其分

成18份，那么共有： C(19，17)=C(19，2)=171 种。 三、特殊

位置和特殊元素优先法 对有限制的排列组合问题中的特殊元

素或特殊位置优先考虑。百考试题－全国最大教育类网

站(100test.com) 【例题2】从6名运动员中选4人参加4×100米

接力，甲不跑第一棒和第四棒的参赛方案各有多少种? A.120

B.240 C.180 D.60 【答案】B。 【解析】方法一：特殊位置优

先法：首先填充第一棒，第一棒共有5个元素可供选择，其次

第4棒则有4个元素可以选择.然后第2棒则有4个元素可以选择

，第3棒则有3个元素可以选择。则共有5×4×4×3=240种。 

方法二：特殊元素优先法：首先考虑甲元素的位置 第一类，

甲不参赛有A(5,4)=120种排法. 第二类，甲参赛，因只有两个

位置可供选择，故有2种排法.其余5人占3个位置有A(5,3)=60

种占法，故有2×60=120种方案。 所以有120 120=240种参赛方

案。 四、逆向考虑法 对于直接从正面算比较复杂的排列、组

合题，我们就要学会间接的方法。 正方体8个顶点中取出4个

，可组成多少个四面体? A.70 B.64 C.61 D.58 【答案】D。 【

解析】所求问题的方法数=任意选四点的组合数-共面四点的

方法数，共C(8，4)-12=70-12=58个。 五、分类法 解含有约束



条件的排列组合问题，应按元素性质进行分类，按事情发生

的连续过程分步，保证每步独立，达到分类标准明确，分步

层次清楚，不重不漏。 【例题3】五个人排成一排，其中甲

不在排头，乙不在排尾，不同的排法有 A.120种 B.96种 C.78种

D.72种 【答案】C。 【解析】由题意可先安排甲，并按其分

类讨论：1)若甲在末尾，剩下四人可自由排，有A (4，4)=24

种排法.2)若甲在第二，三，四位上，则有3×3×3×2×1=54

种排法，由分类计数原理，排法共有24 54=78种，选C。 专家

点评：解排列与组合并存的问题时，一般采用先选(组合)后

排(排列)的方法解答。解决一道排列、组合提的方法很多，

但我们必须选择一种最快做有效的解题方法。这就要求我们

准确掌握各种解题方法，能迅速的判断出哪种方法最适合解

答该题。 下面我们为考生准备5道习题，请考生们注意选择

最合适的解题方法。 1、丙丁四个人站成一排，已知：甲不

站在第一位，乙不站在第二位，丙不站在第三位，丁不站在

第四位，则所有可能的站法数为多少种? A.6 B.12 C.9 D.24 2、

马路上有编号为l，2，3，⋯⋯，10 十个路灯，为节约用电又

看清路面，可以把其中的三只灯关掉，但不能同时关掉相邻

的两只或三只，在两端的灯也不能关掉的情况下，求满足条

件的关灯方法共有多少种? A.60 B.20 C.36 D.45 3、用数字0，1

，2，3，4，5组成没有重复数字的四位数，可组成多少个不

同的四位数? A .300 B.360 C.120 D.240 4、10个名额分配到八个

班，每班至少一个名额，问有多少种不同的分配方法? A.45

B.36 C.9 D.30 5、六人站成一排，求甲不在排头，乙不在排尾

的排列数? A.120 B.64 C.124 D.136 1、【解答】C。能站在第一

位，因此甲必然站在后三个位置中的某一个位置。 如果甲站



在第二位，则共有三种可能：乙甲丁丙，丙甲丁乙，丁甲丙

乙 如果甲站在第三位，则共有三种可能，乙丁甲丙，丙丁甲

乙，丁丙甲乙 如果甲站在第四位，则共有三种可能，乙丙丁

甲，丙丁乙甲，丁丙乙甲 因此一共有9种可能 2、【解答】B

。关掉的灯不能相邻，也不能在两端。又因为灯与灯之间没

有区别，因而问题为在7盏亮着的灯形成的不包含两端的6个

空中选出3个空放置熄灭的灯。所以共C(6，3)=20种方法。 3

、【解答】A。排除法解P(6,4)-P(5,3)个=300个 4、【解答】B

。把10个名额看成十个元素，在这十个元素之间形成的九个

空中，选出七个位置放置档板，则每一种放置方式就相当于

一种分配方式。因而共C(9，7)=36种。 5、【解答】D。先考

虑排头，排尾，但这两个要求相互有影响，因而考虑分类。 

第一类：乙在排头，有A(5，5)种站法。 第二类：乙不在排头

，当然他也不能在排尾，有C(4，1)×(4，1)×(4，4)种站法

，故共有136种站法。 相关推荐： 数学运算利润问题解题技

巧：永远赔钱的题型 公考行测数学运算解题方法系列之行程

问题 公务员考试行测指导：数学运算常见应用题型 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


